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TEMA VII. 

HISTORIA DE LAS RELIGIONES
 

LA RELIGIÓN EN GRECIA
INTRODUCCIÓN
Al tratar el mundo griego  no deberemos hablar  de un todo unido. Será mejor hablar por separado de los griegos como experiencias diferentes .  No es del todo correcto usar el término “Grecia” como una unidad. Es más adecuado esforzarse por hablar de los pueblos griegos o de los griegos (así en plural), ya que nos estamos refiriendo una pluralidad de ciudades-estado que dominaban una limitada zona de influencia: Atenienses, Macedonios, Jonios, Rodios... Algo tienen en común, pero también en muchas facetas son autónomos.

1.- LOS DIOSES

Los dioses de los griegos eran la personificación de las fuerzas positivas que rigen el universo. Pretendían así explicarlas, de manera simbólica,  con la ayuda de la razón, explicando así los misterios de la existencia, de la vida y del más allá.

1.1. “Hierofanías” o “manifestaciones” de  los dioses

Los numerosos  dioses no quedaban confinados a sus residencias habituales (sus templos, los cielos del Olimpo  o los lugares del inframundo)  donde tenían su reinado, sino que  estaban en las calles y en las casas de la gente. 

Así tenemos que se manifestaban : 

· En el hogar: a)-El fuego del hogar doméstico se consideraba sagrado, correspondiendo su protección a  Hestia (veladora del fuego hogareño); b) -delante de la casa se alzaba, por regla general, una pequeña capilla, dedicada tal vez al Apolo de los Caminos, o a Hermes, (patrono de todos los caminantes y dispensador de la buena suerte); c) - una despensa no se consideraba completa si no tenía una gran tinaja conteniendo  parte de las diversas vituallas dedicadas a  Zeus (el divino guardián de los bienes de la familia).

· En el trabajo. Los dioses eran patronos o protectores de los diversos oficios) : a) - herreros tenían como patrón-protector a Hefesto; b) - los pastores adoraban a Pan, a Apolo Nomios, el de los pastos, y a las ninfas; c) -los campesinos, a una multitud de deidades, la principal, de ellas Deméter,  la diosa de las mieses; d) -los marineros, a otras deidades, especialmente a Poseidón.

· en la vida diaria: - Eran los hechos de cada día, donde los dioses se hallaban siempre presentes y donde podían ser invocados por cualquiera (para confirmar  un juramento,  evitar un mal, curar las enfermedades o bendecir cualquier clase de actividades). Para tratar con ellos no había una clase especial de etiqueta. -

· Las grandes ceremonias en honor de los dioses en  los templos y santuarios (sus propias residencias oficiales)  eran escasas y raras.

Resumiendo: Los dioses para los griegos eran: asequibles y cercanos  (no se necesitaba ningún  protocolo), y  sus manifestaciones  eran constantes.

1.2.- El Panteón: un conjunto ordenado y equilibrado

         La religión griega se caracterizó por su antropomorfismo o representación de los dioses bajo aspecto humano. Los poetas Homero (“Iliada” y “Odisea”) y  Hesiodo (“Teogonía”) organizaron el panteón griego tal como nos aparece hoy.  Cada dios tiene una función determinada dentro de ese sistema. El campo de actuación de un dios viene delimitado, o solapado en parte, por la de otro dios. De modo que, si un dios (su función) deja de actuar, se produce un serio desequilibrio del sistema, provocando grandes males para todos y, en especial, para los humanos. 
1.3.-  Los mitos y leyendas

A partir del mito cosmogónico (origen del mundo), los dioses griegos se dividieron  en varias familias o grupos principales:  

1.3.1.- Los dioses olímpicos
Que moraban en el cielo y en la más alta montaña del país griego, el monte Olimpo, en Tesalia, cuya cima parece tocar el cielo, o bien el Parnaso (otro monte de similares características). 

a) Dioses mayores

Allí, en el Olimpo,  moraban los dioses ocultos por las nubes a las miradas humanas. El Panteón estaba presidido por Zeus, soberano de todo, que gobernaba como una gran monarquía universal : a las deidades principales (a modo de corte),  a las otras deidades (a modo de altos funcionarios) y  a los hombres (como pueblo). 

Cada dios tenía una función otorgada por Zeus. Dichas funciones no eran más que los grandes ejes de la existencia humana.  Podríamos ver una cierta tendencia al monoteísmo en el poder centralizado de Zeus.  Habría, pues,  que hablar de un  mono-politeísmo

ZEUS

Se halla en la cima de las deidades del Olimpo o reino de los dioses, y es, por tanto, señor supremo, gobernante del universo, soberano del cielo y dispensador de todos los bienes.

Zeus es una divinidad  que  domina las nubes, lanza rayos, truena y rige los demás fenómenos atmosféricos relacionados con los nublados. Todo ello lo efectúa con la égida, piel de cabra con un fleco de serpientes.

Zeus representa el orden, la moral y la armonía espiritual y material, por lo que preside las asambleas humanas y los juramentos.

HERA

La importancia de Hera y la trascendencia de su culto en la religión y las costumbres griegas, se basan en su específico carácter de esposa y madre.

Hera representa la encarnación femenina de todos los poderes y facultades de su hermano  y esposo Zeus. Su rasgo más destacado consiste en su carácter  celoso, soberbio y rencoroso;  por otra parte aparece  como noble, casta, custodia de los matrimonios y protectora de los nacimientos. Por esta tutela le son consagradas las jóvenes; los contrayentes le ofrecen sus dones y las madres la invocan en el momento del parto.

DEMETER

Es la madre tierra y la diosa de la agricultura y de la cultura en general . Pero si simboliza a la tierra no es desde el punto de vista cósmico, sino haciendo germinar la tierra para que produzca los frutos necesarios para el hombre.

Es de notar que Deméter no tiene poder sobre los frutos silvestres, pero en cambio protege el desarrollo de los que produce la mano del hombre, sobre todo los cereales, y de éstos, el trigo.

Deméter era considerada como esposa de Zeus y diosa de la fecundidad.

POSEIDON
Sus vigorosos brazos abarcan toda la tierra, que a veces sacude, y protege a los navegantes y pescadores.

Sus advocaciones eran numerosas, pues además de la potestad sobre el mar, todos los movimientos del mar y la tierra, y los cambios de curso de los ríos, le estaban encomendados.

Los tesalos decían que cuando su territorio fue inundado por las aguas, Poseidón hizo el canal por donde éstas se retiraron; era también el que levantaba o destruía a su antojo, las murallas.

Se le sacrificaban caballos, a los que protegía, y dícese que fue el inventor de la doma; también se le sacrificaban toros.

Su iconografía le presenta de ordinario desnudo y con tridente, con largas barbas y de pie en un carro tirado por caballos terrestres o marítimos, cuya mitad posterior es la cola de un pescado.

HADES

Es Hades enemigo inexorable de cualquier clase de vida. Es la deidad del mundo subterráneo. Reina en el mundo infernal con la colaboración de los jueces Minos y Radamanto.

Es ante todo el dios de los muertos, a quienes recibe en su reino subterráneo; pero también se ocupa de los vivos, velando por la observancia de las reglas de la justicia y castigando a los que practican la iniquidad.

También se considera a Hades protector de las cosechas mientras están en el seno de la tierra, y en esta significación se le representa con el cuerno de la abundancia.
b) Dioses menores del Olimpo:

 Suelen ser dioses que encarnan atributos o caracteres particulares de los dioses mayores,  o bien son sus enviados  especiales. Forman parte del cortejo olímpico, al modo de los miembros  más jóvenes  dentro de una familia.

1.3.2. Dioses intermedios: (de la tierra y deidades de las Aguas) 


Dioses “Ctonicos”, o sea, moradores en el “cton”, palabra griega antigua que significa tierra. Representan los aspectos de la fecundidad de la tierra (mito agrícola). También las aguas  gozaban de su corte presidida por Poseidón .

1.3.3. Deidades del Infierno y la muerte

Es la zona de lo inexplicable,  lo  impenetrable,  la muerte... donde se vivía sin atractivo alguno.  Lo preside  Hades  y su corte.

2.- Las creencias

Como sucede en todas las religiones, al lado de las creencias existe siempre una relación más o menos directa de los creyentes con sus divinidades. Precisamente la palabra «religión», del verbo latino religare, significa unión, relación, nexo. 

Los dioses se comunicaban con ciertos hombres. Se presentaban a éstos directamente y les hablaban, o expresaban su voluntad mediante fenómenos naturales o extraordinarios de clara interpretación. 

Estas comunicaciones no tenían por objeto explicarles su esencia ni cualquier otro aspecto de tipo auténticamente teológico, sino mandar o prohibir algo, exigir un sacrificio y, en general, ordenar actos concretos relacionados con una situación determinada y sin trascendencia uníversal.

Los actos corrientes de culto consistían en:

a) la oración (personal o colectiva).  

Revestían el aspecto de himnos cantados, improvisados en el momento oportuno, casi en forma de monólogo dirigido a la divinidad.   Menos abundante la oración sujeta a ciertas fórmulas; ya que prácticamente no tenían oraciones en forma literaria fija (como los egipcios o los persas).

b) las ofrendas y sacrificos. 

Dentro de la religión de los griegos, cada dios tenía su ritual propio, que incluso variaba según los santuarios. Y esos rituales eran casi invariablemente los que acompañaban a las ofrendas que constituían el  centro principal del culto griego. Para complacer a la divinidad y gozar de su protección, los griegos ofrecían  a los dioses sacrificios de animales y productos del campo. La forma más frecuente y característica de sacrifico  era  el derramamiento de vino o licores en el suelo o altar, la inmolación de animales con cuchillo o la cremación de todo su cuerpo o determinados órganos (más raro)

c) los sacerdotes. 

Los sacrificios eran actos litúrgicos que no necesariamente se celebraban a diario y que tenían que ser presididos por un sacerdote.  La función sacerdotal:  podía ser temporal, podían estar casados, no necesitaban preparación científica o intelectual, tenía que respetar escrupulosamente el ritual de acuerdo con la tradición y no ejercía control dogmático (ya que no existía revelación, ni libro sagrado, ni existían dogmas).

d) Los oráculos. 

La adivinación era la interpretación de la voluntad de los dioses. Cuando se practicaba buscando respuestas sobre cosas desconocidas del pasado, presente o futuro, recibía el nombre de “oráculo”. Los griegos creían que la divinidad inspiraba al sacerdote o sacerdotisa un estado de entusiasmo (posesión del dios). Las respuestas que daban los oráculos eran casi siempre ambiguas y enigmáticas. Se consultaban aspectos de la ciudad, nuevas fundaciones de colonias... etc. (como hoy hacemos caso a las encuestas e informes especiales)

e) Los cultos mistéricos. 

Aparte de los Dioses olímpicos había otras corrientes religiosas más cercanas a los hombres y sus problemas que la religión “oficial”. 

Estas corrientes más populistas eran llamadas “cultos mistéricos” y proporcionaban respuestas a los interrogantes planteados sobre la muerte, la resurrección, la filiación divina de los humanos, la salvación y la inmortalidad. Entre los más significativos citemos al orfismo: corriente religiosa que afirmaba que el alma del hombre era inmortal y que había que mantenerse en estado de pureza para poder unirse con la divinidad. Para el orfismo, el cuerpo era un estorbo.

LA RELIGIÓN EN ROMA
INTRODUCCIÓN

La religión de los romanos se caracterizó por la mezcla de toda clase de tradiciones religiosas, tanto autóctonas como extranjeras, en un esfuerzo de evolución desde el culto a las fuerzas de la naturaleza (animismo) a conceptos más depurados de religiosidad.

En época más tardía, la utilización  política de la religión, trajo consigo su propio desprestigio de la religión “oficial” y su abandono por parte de la mayoría de sus seguidores refugiándose en otras ofertas religiosas entre las que sobresalió el monoteísmo cristiano.

La religión romana evolucionó bastante a través de los siglos, pero se  apoyó siempre en tres características fundamentales:  la virtus,( fortaleza  del propio individuo) ; la pietas (respeto a los seres misteriosos que nos rodean),  y la fides( la buena fe en los comportamientos    para evitar los castigos de éstos).

1. El culto familiar

Este estadio religioso era puramente familiar, casi individual, referido siempre al pater familias, es decir, al jefe de la familia.  Por ello, sus dioses tenían también un carácter familiar. 

1.1.- Los manes: (=“buenos”).

Eran simplemente los espíritus de los antepasados,. Había que tener agasajados para que no produjeran daños.  Para evitar daños y represalias se encerraba a los muertos en tumbas. Determinados  días al año salían de ellas  y había que granjearse su benevolencia mediante la práctica de ciertos  ritos. Se suponía que estas salidas tenían efecto los días 11, 13 y 17 de mayo, (y el pater familias tenía que  propiciarlos) (=dias nefastos)

1.2. LARES y PENATES. 

Por otra parte, cada hogar  tenía un «genio» propio de su principal habitante, al que había que tener siempre contento para evitar sus venganzas. Este genio evolucionó en los dioses lares, protectores del hogar. Estaban acompañados por dos jóvenes con las manos llenas de frutos. que también evolucionaron en los penates, cuya  misión era la de proveer el hogar a los que se rendía culto mensualmente

1.3 El LARARIO

Esta  multiplicación  de espíritus familiares obligó a construir en el atrium, un altar pequeño, en forma de hornacina,  en el que se colocaban  figurillas representantes  de manes, lares y penates, a los que se les ofrendaba  diariamente una «libación» que consistía en unas  gotas de vino y un poco de comida.

Los dioses se comunicaban con los hombres protegiéndolos y favoreciéndolos en sus trabajos pero también había que tenerlos contentos para evitar  represalias.

Las primeras ceremonias religiosas de la religión romana fueron de índole  doméstica.  Así, se sabe que una de las primeras operaciones ejecutadas por un patricio romano cotidianamente consistía en realizar una oblación ante el pequeño nicho que contenía las imágenes de los dioses lares, manas y penates (larario).

Junto a estas costumbres domésticas, existieron también los sacrificios a los dioses en sus templos que requerían la intervención de sacerdotes especializados. Eran sacrificios de animales —víctimas— u ofrendas  de vegetales –hostias​–.

2. EL CULTO

Los actos de culto corrientes  consistían  en:

2.1 El culto a los muertos: 

Para los romanos era un deber ineludible enterrar a los muertos, ya que las almas de los que no recibían sepultura ni rito funerario alguno estaban condenadas a vagar eternamente y  a perseguir  a sus parientes  por haber descuidado el cumplimiento  de los preceptos religiosos con los difuntos. Sin embargo, esta norma no se respetaba con los ladrones de templos, con los suicidas ni con los delincuentes ajusticiados.

2.2 Las exequias: 

El entierro de los difuntos era uno de los pilares fundamentales de las creencias familiares, ya que, los espiritas de los antepasados eran una especie de divinidades a las que se deb’a rendir culto de forma periódica.

3. LOS DIOSES de Roma (dioses de la urbe)

3.1. El Panteón: un conjunto ordenado y equilibrado

Cuando el conjunto primitivo de cabañas se trocó en la ciudad de Roma, los dioses familiares se convirtieron automáticamente en dioses de la urbe, y se mantuvo su culto, tanto privada como públicamente. Cuando Roma se independizó de la dominación etrusca, los dioses de este pueblo pasaron a ser propios. En realidad, no significaban más que la proyección a la vida urbana de los dioses familiares. 

3.2 Observamos tres estadios de evolución: 

1º) Dioses originarios latinos: 

Se estructuraban en tríadas:  Así, la tríada capitolina —Júpiter, Juno y Minerva— vinieron a significar en primer lugar la protección de la urbe. 

Júpiter Optimo, Máximo (el mejor, el más grande), 
se le suponía símbolo de esta  virtud romana de la fidelidad.

Juno era el «genio» de la mujer, protectora de las uniones legítimas,
Minerva, diosa de artesanos, pintores y músicos; 
fue asimilada a Pallas Athenea y adoptó el carácter  guerrero.

2º) Dioses originarios latinos y su relación con los griegos. 

Al entrar en relación con los griegos, vieron que había muchas coincidencias entre sus divinidades y las suyas. Por eso la mayor parte de los dioses griegos fueron asimilados muy pronto por los romanos. Se puede afirmar que los principales dioses romanos coinciden con los griegos , a pesar de que su nombre sea distinto. En cambio sus atributos son idénticos. Se impone pues una tabla de equivalencias: 

Júpiter = Zeus

Juno = Hera

Minerva = Athenea

Apolo = Apolo

Diana = Artemis

Mercurio = Hermes

Vulcano = Hefesto

Marte = Ares

Venus = Afrodita

Crees = Deméter

Neptuno = Poseidón

Vesta = Hestia

Baco = Dionisos

Plutón = Hades

4. Sacerdotes. 

Los romanos tuvieron desde el principio de su historia cuerpos sacerdotales, articulados en colegios, Estos colegios  sacerdotales  lograron tener mucha fuerza .

Entre los collegia de mayor  renombre:

a) augures: Su misión era la de profetizar, y por eso se echaba mano de ellos siempre que la ciudad se encontraba en algún caso grave, bien de carácter político o fuera de tipo militar. El augur, era como una especie de consejero técnico de políticos  y militares  y auguraba el porvenir  mediante el vuelo de las aves, a través del apetito de los pollos sagrados o por la interpretación  de accidentes  fortuitos.

b) vestales. Vírgenes entregadas al culto de la diosa del hogar Vesta, que consistía esencialmente en mantener siempre encendido el fuego. Significaban, por lo tanto, la casa, en su sentido más entrañable,  el hogar  encendido para dar alimento a la familia. Su sacerdocio duraba treinta años, después de los cuales podían salir del templo y contraer matrimonio.

c) pontífices. El colegio de pontífices desempeñó un papel de primer orden en la vida religiosa y política de la gran ciudad. Estaba presidido por el Pontifex Maximus intérprete de la pietas romana. Ellos interpre​taban los reglamentos, podían poner el veto a los decretos, presidían, como se ha dicho, los colegios de vestales, estaban encargados de guardar celosamente la tradición y eran jue​ces natos de todo derecho referente a la re​ligión.

5. LAS NUEVAS CREENCIAS Y CULTOS

Muchos romanos permanecieron indiferentes ante la religión oficial y muchas veces se inclinaron por otras creencias y corrientes religiosas que interiormente les satisfacieran más. Entre estas nuevas creencias se pueden  destacar:

5.1. La astrología, 

La astrología como creencia que asegura que la posición de los astros en el firmamento afecta de lleno la vida de los humanos. Los astrólogos también se llamaban matemáticos porque para conocer los secretos del horóscopo se ten’an que hacer cálculos muy complicados.

5.2. La filosofía
La filosofía que sustituía a la religión, sobre todo entre las clases acomodadas y cultas de la sociedad romana. Como la religión estatal no ofrecía modelos de comportamiento y normas morales que obedecer,  la filosofía fue un refugio para muchos intelectuales.

5.3. Las religiones orientales y el cristianismo. 

Se introdujeron en Roma procedentes de Oriente, gracias a la facilidad de comunicaciones entre las diversas provincias del imperio. La Roma cosmopolita toleraba todas las nuevas corrientes religiosas mientras no se opusieran al culto al emperador ni al estado romano (como aconteció con el cristianismo de ahí su persecución).
5.4. Cultos orientales

Aparte del culto al emperador, cabe destacar como más importantes (el culto a Cibeles y a Atis, procedente de Asia Menor;  el culto a Isis y Osiris, procedente de Egipto;  el culto a Mitras, procedente de Persia). Dichos cultos fueron extendidos por los soldados que hab’an servido en las legiones destacadas en Oriente. 

5.5. Las fiestas populares 

El pueblo prefirió separarse siempre del frío culto oficial buscando fiestas más implicativas. Muchas eran de las ceremonias religiosas populares celebradas por los romanos. Se calcula en cuarenta y cinco el número de las que se verificaban anualmente.

Las Saturnales.- En honor al dios Saturno se celebraban las Saturnales, fiestas populares que tenían lugar entre el 17 y el 23 de diciembre, y en las que algunos han querido encontrar el origen del futuro Carnaval (o relacionadas con las fiestas  navide–as) . Durante ellas se verificaban grandes banquetes, a menudo terminados en auténticas orgías, se intercambiaban regalos y se ofrecían grandes facilidades a los esclavos, que tenían derecho a participar en las mismas.

Calendario de fiestas.- Los augures eran los encargados de señalar los días en que las fiestas religiosas  se podían realizar. Así, las ceremonias de matrimonio, de celebración de nacimiento, incluso de entierro, necesitaban un informe previo.  Los días se dividían en fastos (o felices) y nefastos (o funestos, fatales). En los últimos se prohibía la realización de cualquier ceremonia, e incluso de negocios civiles y judiciales.

EL HINDUISMO
Introducción

La India sobrepasa cualquier concepto de Estado a la manera occidental; no es un país, sino un continente, mayor que Europa sin Rusia, habitado por numerosas razas de los troncos más diversos. Todas ellas han aportado algo de su idiosincrasia, de sus ideas filosóficas y religiosas haciendo de la India un país fascinante. 

Su expresión artística  y  lingüística han dejado innumerables monumentos  y escritos. Pero una de las cosas que más habla de la vitalidad de sus gentes es la poderosa y cambiante tradición oral. Esta sólo en tiempos tardíos  fijó esta por escrito, cuando ya se habían alterado profundamente las ideas originarias.

"Hindú" es una palabra persa que significa sencillamente "indio". Se daba este nombre a los habitantes del valle del Indo: el hinduismo era su estilo de vida y el resultado de un largo proceso de evolución que empezó hace más de cuatro mil años. El término hinduísta es como los occidentales nos referimos a los creyentes del "Sanatana Dharma"  la "Ley eterna".

El sentido religioso de aquellas gentes les ha lanzado durante milenios a realizaciones desbordantes tanto en edificios religiosos como en un fuerte misticismo individual.
El hinduismo, a lo contrario de otras religiones no ha tenido un fundador. Se ha ido formando en el curso de la historia, absorbiendo y asimilando todos los modos religiosos y culturales de la India. No es pues una religión con un esquema cerrado sino  que como los grandes ríos de la India, se arrastra y cambia de curso.

Se hace difícil explicar el hinduismo a los occidentales debido a su complejidad y en ocasiones aparente contradicción. A primera vista el hinduismo se presenta como una religión muy fácil. Posee templos magníficos, pero en el hinduismo no existe ninguna clase de organización jerárquica, ninguna ceremonia expresamente mandada, ninguna revelación de Dios, ninguna doctrina obligatoria de fe. Resumiendo diríamos que el hinduismo: carece de canon (o libros sagrados referencias), carece de dogmas, carece de uniformidad. Habría que hablar con propiedad del hinduismo no como una religión propiamente dicha, sino de cientos de caminos diversos que poseen en común algunas creencias básicas.

Así pues la flexibilidad y la tolerancia hinduísta no tiene límites. La exuberancia hindú es uno de los aspectos  que más dificultan un correcto conocimiento y valoración por parte de los cristianos occidentales, acostumbrados a esquemas lógicos y sencillos. A ello hay que añadir  la terminología que empleamos en occidente para referirnos a sus manifestaciones religiosas que carece de  sinónimos exactos, por lo que en ocasiones concebimos ideas erróneas sobre su experiencia religiosa.

El hinduismo es la religión nacional de la India. Sus seguidores se calculan en unos 400 millones. En el país conviven con el hinduismo otras religiones entre las que cabe destacar el budismo al norte y este de la India y el Islam al este. El cristianismo se sitúa principalmente al sudoeste.

La India es un país de importantes contrastes en la tierra, en los habitantes y en las costumbres. Zonas riquísimas de vegetación al norte. Aridez en los inmensos territorios del sur. Grandes ciudades con millones de habitantes: calles muy al estilo europeo donde se mueven toda clase de personas, vehículos y animales. También es normal encontrar enormes conglomerados de miseria humana. Sólo en la ciudad de Calcuta cuenta con 4.000.000 millones de personas que malviven en tugurios y unos 500.000 sin techo, que por las calles pululan, duermen y mueren.

1. Origen

Las manifestaciones primitivas:

En las mesetas del Decán, y por los valles del Indo y Ganges los antiguos pobladores se dirigían a las fuersas que influían en sus vidas: las fuerzas hostiles o benévolas que había que aplacar y hacer favorables. El estrato primitivo del hinduismo se eleva sobre un fornido arcaico de cultos animosas de tipo naturalistico y agrario.

La naturaleza: es la montaña convertida en diosa Parvati; es el río (y ya conocemos la importancia del sagrado río Ganges); también el océano y el bosque (con el culto a los árboles)...y los vados convertidos frecuentemente en metas de peregrinación.

Hacia una religión elaborada:

La elaboración de la religión que recoge estas creencias  primitivas es la transformación de estas fuerzas naturales en símbolos. El animismo naturalista es la base que empezará a metamorfosearse llevando tras de sí a los árboles, el sol, la lluvia, los bueyes y la sexualidad en héroes, en dioses y diosas innumerables.

Pero esta elaboración, cambiante, no acaba nunca, dura todavía. Por eso el hinduismo es una religión efervescente (en donde los cultos primitivos subsisten dentro de las creencias actuales y donde los antiguos mitos impregnan la vida cotidiana y sicológica de los hindúes contemporáneos. La piedad arcaica aflora en las devociones actuales, como hace tres mil años. Se adoran a dioses locales, familiares, del poblado..., se les ofrecen guirnaldas de flores y alimentos en una mezcla abarrocante de religiosidad popular y profundidad filosófica.

2.  La literatura védica: Las epopeyas:

Entre los siglos III a.JC y III d.JC.  la tradición brahmánica ortodoxa se recuperó y floreció de nuevo. Su manifestación más espectacular la constituyen dos grandes epopeyas compuestas por muchas generaciones distintas de poetas.

2.1."Mahabharata" : 

Es el más largo poema del mundo (18 libros con 90.000 pareados). Dedicado al dios Krisna La parte más fundamental de este extenso poema es el "Bhagavadgita" importantisimo para la espiritualidad hindú.

• Los Upanisad habían presentado la vía del conocimiento como camino hacia la autoliberación. Frente a ella había surgido la vía de la devoción (Bhakti), más asequible al pueblo, que está más dispuesto a entregarse amorosamente a un dios que a embarcarse en complejos caminos de meditación. La Bhagavadgita recoge estas dos vias y añade una tercera: la vía de la acción. Actuando por sentido del deber, sin actuar de cara a los resultados, no se acumula "karman" sino que se acerca uno a la liberación.

2.2. "Ramayana": 

Poema más corto que el anterior pero también dedicado a Krisna.  Es el poema más popular en la India. 

•Es importante por la aparición de Rama (un avatar o encarnación divina). Es la primera vez que aparece un avatar y esta doctrina de los avatares jugará un papel muy importante en la doctrina hinduísta posterior. Rama representa el amor a todas las criaturas, hasta las más humildes, la manifestación del orden y de la benevolencia universal de Dios.

3.- La Doctrina

La tolerancia es típica en el hinduismo. Si hay una religión antidogmática es el hinduismo. De hecho acepta pluralidad de caminos para conocer y alcanzar no tanto la fe en una divinidad sino más bien para aceptar un orden universal y cíclico que rige el mundo y la sociedad. 

Más que una fe, el hinduismo es una sabiduría. Una manera de vivir. Una religión social más que una fe religiosa. Un sinnúmero de enfoques, caminos o religiones en las que entresacamos un tronco común: las doctrinas de la conquista de la liberación de la implacable rueda de las reencarnaciones.

3.1. El brahman

El Brahmán en los Libros de los Vedas designaba el poder, la energía eficaz de los encantamientos rituales, los mantras y los sacrificios. Debido a la complicación del Ritual védico sobre el Sacrificio, éste se desconecta del panteón védico para convertirse en un fin él mismo. 

Más tarde, los Brahmanas y los Upanisads identificaron esta energía con la fuerza creadora que mantiene el universo. Las reflexiones posteriores (s.VIII a. JC) llevará a considerar el Brahman como lo único que existe, la esencia de la realidad y de los fenómenos. Es el "Gran Uno" ("tat"), la totalidad, lo absoluto impersonal e indefinible que transciende todo el universo. Es el alma neutra del mundo. No los dioses sino la esencia de los dioses. 

Por una serie de mutaciones naturales se llega a transformar la adoración de los dioses védicos (personales y protectores de la naturaleza) en un principio único llamado Brahma (realidad pasiva y estática por encima de los otros dioses que pasan a ser unos super-hombres ("devas" o luminosos) que plasman diferentes facetas de "Lo Único". Hay, pues,  una minusvaloración de los dioses que quedan sometidos a "LO ÚNICO".

El "Atmán" es la manifestación individual de ese "uno universal". El Brahma se manifiesta y se hace presente en cada uno por el atmán. Cada uno no es más que un aspecto de ese gran "tat". 

De ahí surgen las siguientes leyes o constataciones:

· El hombre sufriente:

· 1ª) La  existencia empírica es un mal en sí

· 2ª) La existencia empírica supone una serie de nacimientos y muertes en cadena (Doctrina del Samsara), debidas al efecto de las obras (Doctrina del Karman), de las cuales no hay escapatoria posible (pesimismo)

· La sed de liberación:

· 3ª) Una liberación de este ciclo es deseable y equivale a una salvación (Doctrina del Moksha)

· Búsqueda del camino:

· 4ª Esta liberación (o Moksha) se obtiene ante todo por el conocimiento de la Suprema Verdad sobre el Brahmán-Atmán, que confiere al poseedor decidir su destino propio. El alma es un peregrino cuyo destino y objetivo final es la extinción del deseo.

· 5ª) La disciplina ascética y la castidad son preliminares necesarios para la consecución de un estado de conciencia  que haga necesariamente posible tal conocimiento y la consiguiente ruptura de la rueda de reencarnaciones. 

3.2 la doctrina del samsara

Es lo que llamamos comúnmente la "transmigración de las almas" y que sería mejor llamar "metempsicosis"  (transmutación de un cuerpo en otro).

La palabra viene de "Sam si" (fluir con). El samsara es la corriente  perpetua y cíclica que arrastra el "atmán", el alma individual, a través de las reencarnaciones sucesivas. Está simbolizado en una rueda siempre en movimiento, o también en la sucesión de las olas de un río incesante.

El "atmán", el alma eterna,  está desterrada en el cuerpo. A esta situación de cautividad se le llama "hamsa".  Como un ave migratoria, el "hamsa" va volando de cuerpo en cuerpo, sin fin, durante toda la duración del ciclo cósmico, antes de romper definitivamente con esa sujeción y fundirse con el "brahmán".

Pero embarazada por el peso de sus malas acciones, va bajando en la escala de los seres, renaciendo en el cuerpo de un hombre de categoría inferior, y hasta de un animal o una planta. O bien, aligerada por sus buenas acciones, se va elevando hasta alcanzar el "brahman".

3.3. La doctrina del karman

Esta palabra, en sánscrito, significa "acto", "obra". Más concretamente, el karman es la fuerza "invisible", "inaudita", que emana de todos los actos humanos. Esta energía es la que hace al "atmán", al alma, prisionera de un cuerpo y le obliga a reencarnarse. El karman hinduísta es algo así como el balance de nuestros actos: de nuestras y malas acciones. Así dice la ley del karman: "somos lo que hemos hecho, seremos lo que hagamos o haremos". Pero la conciencia del débito acumulado desaparece con la introducción del atmán en otro cuerpo.

Para evitar la pesadez del karman, el ideal sería no obrar. este camino ha tentado siempre a numerosos hinduístas. Vivir como si no existiéramos: esto respetaría a la vez el orden del mundo y aliviaría el karman. De ahí esa impresión de fatalismo y de inercia que pueden ofrecer las masas indias frente al activismo febril de los occidentales. Ahí hay que inscribir la permanencia (de facto) del sistema de castas en la India pese a que la Constitución de la República India considera a toas las personas iguales.

Otros piensan escaparse del karman mediante la devoción o los sacrificios a su divinidad preferida: Visnú, Shiva, Krisna... o mediante la ascesis del yoga, desatando así todos los vínculos con el mundo. Los "Shadus" o santones hindúes y "Yoguis" o ascetas son numerosos en la India y  parte de su conglomerado socio-religioso.

De esta manera la ley del Karman queda paliada en su fatalismo ya que depende de los esfuerzos del hombre para liberarse de dicho peso. Esta esperanza da sentido a la existencia del hombre. El objetivo de la existencia, a pesar de los renacimientos es la liberación. Los hindúes la llaman "moksa". Dicha liberación deja el alma libre del "karman" y se funde definitivamente con el "brahman". 

3.4. La ley del "dharma" 

Dharma proviene de una palabra sánscrita cuya raíz "dhr" significa sostener, mantener. El dharma es la ley que mantiene el orden del mundo. Esta noción es fundamental en el hinduismo de modo que le da nombre ("Sanatana dharma": La ley eterna).

El orden que existe en el universo, el de los dioses y sus relaciones,  la naturaleza y su ciclo de astros, estaciones que regulan las cosechas y el brote de las plantas, el hombre y sus relaciones sociales con sus jerarquía  de las castas y el orden moral de cada hombre. El "dharma" es el funcionamiento armonioso del universo. 

Pero existe un "a-dharma" o ausencia de orden, una especie de mal que todo lo distorsiona y que se traduce en sed de ganancia, violencia, apetito de los placeres, ganancias, éxito... Todo eso aleja el momento de liberación. Por eso el respeto el "dharma" exige aniquilar en uno mismo la ambición y la concupiscencia (el "a-dharma"). El culto y ritos ayudan a ello y sobre todo la devoción o "bhakti" (relación espiritual y mística del fiel y su dios).

4. Los dioses

Hablar de dioses en el hinduismo es una cuestión compleja y equívoca.

4.1. El "principio cósmico"

Por una parte Dios-creador ( o incluso la misma idea de creación) es inexistente. Al principio existe la "prakriti" -la pre-acción-, una especie de sustancia cósmica que al desarrollarse, suscita el universo. La prakriti se despliega, regresa, renace, disminuye para revivir indefinidamente. Cada proceso dura 100 años brahmánicos ( 311.040 millares de millones de años humanos).

Cada una de estas "grandes edades" (kalpa) tiene una duración de 4.320.000 años humanos. Las edades van disminuyendo en duración y son también cada vez peores. La energía se va perdiendo y va empeorando la calidad de las cosas.  Actualmente estamos en la "kali-yuga" (o "edad negra") que debe durar 432.000 años. Es la más corta y la peor de las edades, y debe acabar con la catástrofe reparadora cuya proximidad será señalada con la venida de Visnú encarnándose como Kali. este final está todavía lejano ya que nos encontramos en el amanecer de la edad. Al final la catástrofe hará desaparecer el mundo y todos los seres (incluidos los dioses) serán reabsorbidos dentro del huevo cósmico de Brahma y después de un reposo (o noche de Brahma), un nuevo universo surgirá, regido por la misma ley precedente, condenado al mismo proceso y a la misma disolución y renacimiento final.

4.2  ¿33 millones de dioses o trimurti?

Se habla, por una parte de "una sola divinidad central: Brahma (el Ser-Unico-Total)". Así no existe más que esa fuerza cósmica de Brahma, que es el gran principio universal. Una fuerza abastracta. Existe una especie de "Dios que preside el universo", el "alma del mundo" .
Pero a su vez existen una legión de dioses (que cambian de nombre, según épocas, aldeas, funciones...avatares...) venerados por los hindúes. Como en todas las religiones primitivas, en la India hubo antiguamente divinidades que representaban las fuerzas de la naturaleza: existía un dios sol, un dios lluvia, un dios fuego, un dios viento... A los dioses de la naturaleza los hindúes fueron añadiendo innumerables divinidades de los antepasados, dioses familiares...etc. Cuando contemplamos la religión hindú nos parece como si Brahma hubiera sido olvidado. La mayoría de los hindúes adoran los dioses de la familia y del pueblo, y al mismo tiempo las dos grandes divinidades Visnú y Shiva (divinidades que reciben culto en templos magníficos). 

Esta diversidad (en la época védica se habla de "33 millones de dioses" está presidida por una especie de "trimurti" o trinidad a la que se reducen todos los aspectos de lo divino: la creación cósmica (Brahma) , la conservación (Visnú) y la destrucción (Shiva). En medio de la multitud anárquica de divinidades los hindúes intuyeron la preponderancia del dios promotor del orden del universo. 

• Brahma

Es el "creador", el "señor de las criaturas", el "ordenador del mundo", el "único más allá de los dioses". Es el primer personaje de la "trimurti". Representa el ser por excelencia en lo que todo existe. Es una especulación intelectual y por lo tanto no supone culto ni santuario popular. 

Lo que se venera es "el poder de Brahma" (no a Brahma),  personificada bajo la forma de "Saravasti" (la esposa de Brahma). De ahí que se le represente como una gran diosa ("Maha-Devi") como la concentración de todos los aspectos femeninos: virgen, amante de su esposo, esposa fiel y madre. Es la hija, dueña y esposa de los dioses. Es el poder cósmico.

• Visnú

Es la segunda manifestación de la "trimurti". Resulta tan difícil de captar como Brahma. En su raíz "vis" significa penetrar. Es el que penetra (como el sol) y hace vivir. Visnú es el Dios del espacio. Un dios benévolo y responsable del universo. Es él quien sostiene cuanto existe (el "Gran Todo"). 

Visnú es el vigilante de la ley del "Dharma" interviene periódicamente en forma de "avatares" para aniquilar los "asuras" maléficas y restaurar el orden en el mundo. En las epopeyas se llegan a contar 22 intervenciones (entre ellas en los héroes legendarios de Rama y Krisna).

Los seguidores de Vishnú (los visnuítas)  son los más numerosos en la India. Los templos dedicados a Visnhú son incontables. Es el Dios que conserva el universo, el dios del amor. Los visnuítas se esfuerzan por llegar a la fusión con Brahma mediante la práctica del "bhakti" o entrega confiada y amorosa al dios conservador y providente. Lo más normal es adorar a Visnhú en alguna e las formas o figuras de las diversas encarnaciones con que se ha presentado a vivir entre los hombres en forma humana. Así muchos Hinduístas llevan el nombre de Rama.

• SHIVA

Es el tercer personaje de la "trimurti". A la vez engendrador y destructor, protector y justiciero. Es un dios dual: crea, actúa y destruye sin fin. Es la contradicción que engendra a la vez la vida y la muerte.

La primera manifestación de Shiva es el "linga" o falo (piedra cilíndrica que surge de una especie de vasija que representa la vulva). Pero el linga no es más que la representación material de la presencia del dios de la vida, del que engendra, una especie de  soporte devoto.

La imagen más popular de Shiva nos lo muestra danzando en medio de un círculo de llamas, aplastando a los demonios. Es "Nataraja", el "señor de la danza". Es el símbolo de la destrucción permanente del mundo, pero al mismo tiempo el símbolo de la liberación de las almas. El dios que por medio de la danza aplasta a los demonios de la ilusión que nos hacen apegarnos a la vida (la sed de vivir).

Shiva es el dios ambiguo del tiempo. A través de él nos conduce a la muerte, pero también, a través de ella, a la liberación y a la bienaventuranza (la "ananda").

Los seguidores de Shiva (Shivaítas) han representado la fuerza creadora del dios a través de un buey llamado "Dandhu" o "Nandi". Los Shivaítas dan una mayor importancia a la espiritualidad y la meditación por encima de otros movimientos basados en devociones más exterioristas. Según ellos el camino de unión con Brahma se logra a base del triunfo personal sobre la ignorancia.

Más allá de las apariencias sexuales, el toro, animal favorito de los santuarios, y el linga, revelan que Shiva es el dios del deseo, el dios de la ilusión de alcanzar a Brahma y fundirse con él (una especie de misticismo). El yoga lo entroniza como su dios.

Cada dios de la trimurti tiene numerosos avatares o manifestaciones y "diosas madres" que como esposas de Visnú y Shiva enmarañan el  variopinto panteón del hinduísmo. En él todo es plural, infinitamente plural. Tanta cantidad y tan variada manifestación de dioses proporciona también un culto complicado y una casta de servidores de este culto (los brahmanes o sacerdotes).

5. Otros aspectos

5.1. Las castas:

La casta es una realidad religiosa y social. La religiosidad hindú está intimamente trabada son el hecho social de la división de castas. 

Hacia el año 2.000 a J.C., los arios, de piel blanca, procedentes del norte, invadieron el país. Para imponer y asegurar definitivamente su dominio sobre los nativos, de piel morena, los conquistadores arios se reservaron todas las profesiones influyentes: sólo ellos podían ser "brahmanes", "de la nobleza", "grandes propietarios y guerreros", relegando a los nativos a los trabajos que consideraban más bajos, originando así el espíritu de casta.

La palabra "casta" en la lengua india clásica es "varna" que viene a significar "color". En el transcurso de los siglos dejó paulatinamente de definirse por el color de la piel, y se convirtió en una facción social y profesional. Esta establece una jerarquía basada en cuatro niveles:

•La casta superior es la de los Brahmanes, que ejercen el poder religioso e intelectual. Son por nacimiento y función, sagrados. Ellos han elegido consagrar su vida a la adoración de un dios. Pertenecen a la casta superior, la que está más cerca de Brahma, la energía universal. 

Disfrutan de enormes privilegios pero tienen también graves obligaciones religiosos. Ellos  son los guardianes y transmisores de las escrituras, y presiden el complicadísimo culto: han de dedicarse, pues,  a la enseñanza de los escritos religiosos "Vedas" y practicar la oración tres veces al día.

A dicha casta pertenecen los "pandit" (o teólogos y sabios del hinduismo), los "sadhu" o ascetas errantes, que practican el ayuno y el silencio como medio de alcanzar el brahma, huyendo del universo.  los "gurus" o maestros espirituales...

•La segunda de las castas la forman los "Koshatriyas" o nobleza militar. Pertenecen a ella los príncipes, los ricos terratenientes y la nobleza de las armas. A los príncipes se les exige dominio propio y noble comportamiento. A los guerreros, vigor corporal y defensa de los débiles. Ellos defienden el orden pero también a la divinidad particular, le deben hacer ofrendas y estudiar los Vedas.

•La tercera de las castas privilegiadas la forman los "Vaishyas" o comerciantes. Es la burguesía, que tiene derecho al trabajo productor de riquezas. Han de ser generosos y nobles en su comportamiento:  haciendo sacrificios, estudiando los libros sagrados y dando limosnas.

La fe hindú exige gran responsabilidad religiosa a los representantes de las tres castas privilegiadas. Sus faltas son severamente condenadas y por lo tanto alteran los méritos acumulados para llegar a la Moksha.

•La última de las castas es la de los "Shudras". La constituye la mayor parte de la población, y sobre ella pesan todos los trabajos manuales. Es la casta de los artesanos, labradores, obreros... Los "Shudras" están divididos en más de 3.000 subcastas diversas según las profesiones (Ej. la de los campesinos) Tienen el deber de servir a los anteriores. Realizan las tareas más humildes...

La casta, cuya pertenencia se hereda por nacimiento, lo determina todo: la profesión a ejercer, la clase de persona con quien casarse, el alimento: qué han de comer y dónde. Cada casta se encierra en sí misma de forma que no se tratan entre sí personas de castas diversas.

•Excluidos de toda casta y de la comunidad hindú están los "parias", es decir, "los intocables", "los sin casta", cuya cifra global asciende a 70 millones aproximadamente. Los "parias", despreciados, olvidados, obligados a vivir fuera de las poblaciones, a penas sí son considerados aptos para los trabajos más penosos.

Para los hindúes creyentes, la casta no es un hecho social y económico, sino el resultado de una reencarnación. Se nace dentro de una casta, superior o inferior, o bien como paria, o como un animal, según la conducta que se ha observado en la existencia anterior. En la próxima vida la persona volverá a nacer en una casta alta o baja, o como animal, según sea la conducta en la vida presente. De ahí que no se revelen contra esta situación de discriminación social y los "parias" soportan resignadamente su propia suerte (que ellos saben que es provisional).

5.2. La búsqueda de la paz

En la búsqueda de la paz se integran los ideales de la ética hindú, el camino que conduce a Brahma se resume así: pureza, verdad, dominio de sí mismo, no violencia, misericordia y compasión hacia todo viviente.

Destacamos a continuación alguno de estos elementos:

5.2.1 El respeto a todo viviente:

En respeto religioso a todos los vivientes es debido a que los hindúes ven a Brahma en todas las realidades que constituyen el mundo: puede ser una piedra, un árbol, un río, una ave, una hormiga o una vaca... De esta manera la mayoría de los hindúes piadosos son vegetarianos y algunos cuelan el agua antes de bebérsela para no dañar a las pequeñas criaturas que hay en ella.

Característica única en el mundo en la veneración de los hindúes por las vacas. Estas se pasean libremente por las ciudades y los campos, en un país donde millones de hombres se mueren de hambre.

Igual respeto tienen los hindúes con las serpientes a las que dan de comer si se introducen en sus casas y se guardan mucho de auyentarlas. O por los elefantes que consideran sacrílego el usarlos para trabajar, El respeto se extiende a las diminutas hormigas o a seres tan desagradables para un occidental como las ratas a quien la gente sencilla se entretiene en alimentar espontáneamente. En todos estos seres ve el hindú una ocasión de manifestar su amor a la creación, a Brahma.

5.3 Los ritos:

La diversidad de dioses hace que el hinduismo acepte tranquilamente la múltiple adoración de innumerables divinidades con gran diversidad de ritos. Si ahondamos en la visión religiosa de los pensadores hindúes, hallamos que para ellos todos estos ritos propiamente carecen de sentido. Porque el pensamiento hindú está totalmente dominado por Aquel que es el Ser-Único-Total (Brahma). Pero en la mentalidad popular estos ritos variopintos y numerosos constituyen un punto de partida auténtico hacia formas superiores de religiosidad.

El mismo mundo fantasioso y legendario del panteón hindú, con sus divinidades en forma de hombres o de animales, rodeadas de héroes, demonios y bailarinas celestiales.... lleva al pueblo de las castas inferiores a realizar un culto a los dioses a quienes tratan como si fueran de carne y hueso: les traen alimentos para comer, los bañan con agua, los visten con telas de colores, les traen flores. Las flores de las ofrendas las seleccionan por colores pues cada divinidad tiene sus preferencias. Vishnú prefiere los jazmines blancos. A Shiva le gusta el color azul. Kali quiere el rojo malvalisco...etc.

La fantástica imaginación de los hindúes no halla inconveniente delante de las formas corporales más diversas de los dioses. La multiplicación de brazos representa plásticamente el poder extraordinario del dios. La grandeza de espíritu se puede representar por la diversidad de cabezas en una sola estatua. La omnipotencia de dios se representa muchas veces por la reiterada repetición de la misma imagen (sobre todo en las fachadas de los templos)...etc.

Un rito muy importante en la religiosidad hindú es el baño sagrado. A la salida del sol todos los hindúes se bañan en un río o estanque. El agua es sagrada por su poder purificador. El río más sagrado es el Ganges. Lo llaman "Nuestra madre Ganges"

A la orilla occidental el Ganges se asienta Benarés, la ciudad religiosa, centro del hinduismo. Los hindúes van allá en peregrinación para visitar los innumerables templos (más de 1400) y tomar el baño purificador en el río sagrado. Cuando un hindú piensa que sus días están contados, viaja, por poco que pueda, a la ciudad santa de Benarés. Allí espera el más grande acontecimiento de su vida: la muerte. Por ella confía liberarse definitivamente de la larga condena de reencarnaciones para llegar a alcanzar finalmente el "Moksha". Por las calles de Benarés pululan ancianos, enfermos, viudas y miles de peregrinos de toda edad y condición.

Unas anchas  escaleras de piedra distribuidas a lo largo de toda la ciudad bajan de los templos hasta el río. Los escalones se llaman "Gaths" y en ellos se suelen leer inscripciones que ambientan la actitud religiosa de los que por ellos van o vienen del baño sagrado. Los hindúes esperan conseguir la purificación de todos sus pecados mediante un baño, a la salida del sol, en las aguas santas del río.

Todos los hindúes desean morir en Benarés. Los que allí mueren son trasladados  a la orilla del río. Se prepara una hoguera y el cadáver es incinerado. Día y noche arden estas piras a la orilla del Ganges. Ambiente siniestro para los occidentales, ceremonia festiva para los hindúes. Las cenizas del muerto son recogidas y trasladadas en barca al lugar santo "Allahabab", donde las aguas azules del mar se unen con las oscuras del Ganges, y en unión de pétalos de flores, son esparcidas sobre el agua.

EL BUDISMO
Introducción

Concebido en Asia y extendido por toda ella, el budismo es la expresión histórica de un ideal humano universal. Ofrece al individuo y a la sociedad un sistema de pensamiento y de conducta, basado en el análisis de la existencia influida y limitada por las circunstancias exteriores. Su sistema requiere el máximo esfuerzo humano para lograr la libertad y alcanzar así una existencia perfecta.

Los budistas del sur hablan del "Buda Sasana" (o enseñanza, doctrina, disciplina o religión de Buda) que es lo equivalente a la palabra moderna "budismo".

El pensamiento de Buda no es totalmente original. Durante siglos apa​rece en la India una lucha entre concepciones que se esfuerzan para abrirse paso. Existe una cierta "budificación" de las instituciones, ideas o senti​mientos que eran plenamente de carácter hindú y que influyen en la doc​trina de Sakhyamuni (el Buda). La misma doctrina de la Transmigración de las almas, y de la acción y recompensa de las acciones, son una refundición de las doctrinas brahmánicas.

Al lado de esas dependencias un planteamiento totalmente reformista hará del budismo una doctrina fascinante. Su anti-ritualismo, su negación de Dios, su alta moralidad, su pensmiento pesimista, su reacción anti-casta lo harán universal ya que rompe con muchas de las instituciones hinduístas (típicamente nacionales).

El pensamiento de Buda ha sido interpretado de diferentes modos y maneras por parte de sus seguidores por lo que en el espacio de 25 siglos ha tomado diferentes modos o familias marcando fuertes diferencias y aun contradicciones. La fascinación que ejerció fue tal que se expandió con fuerza por toda Asia y saltó al Japón hizo que los hombres convirtieran al mismo Buda de un mero hombre "iluminado", un maestro, en un dios. Las familias y escuelas budistas son numerosas lo que hacen del movimiento budista algo apasionante.

El hombre occidental, de todas formas,  tiende a considerar el Budismo como una filosofía o una ética de la vida, debido a su fuerte preocupación humanística y su nula referencia a los dioses. Entiende mejor el Buda pri​mitivo que las derivaciones posteriores.

1. El fundador

1.1. Siddharta Gautama, el Sakyamuni.

En el año 563 a J.C. nace en Kapilavastu (Norte de la India) dentro de la familia  Gautama, Siddhartha  que más tarde se le conocería por los so​brenombres de Sakhyamuni (el asceta de la tribu de los Sakhyas), que lle​gará a ser conocido universalmente por "Buda" (el iluminado). 

La infancia y la juventud de Siddharta transcurrieron dentro de un ambiente de lujo, molicie y opulencia, propio de una familia de la alcurnia de los Gautama. A los 29 años abandonó todo, familia, riqueza, carrera... y se lanzó a una apasionante búsqueda de la verdad, como asceta errante por los polvorientos caminos de la India.

La tradición explica tan radical decisión debido al fuerte impacto que le produjo el encontrarse con la cruda realidad de la muerte, la vejez, la enfermedad. Los cuadros de la miseria tan típicos en la India se le revela​ron con virulencia y le hicieron pensar. Pero en una nueva salida se encon​tró con un asceta mendicante que pedía limosna dentro de una tranquilidad y serenidad sin límites. El asqueo de la vida sin sentido, el fuerte impacto de la miseria humana, y la alternativa del mendicante le decidieron a bus​car su propio camino como mendicante y asceta.

De ese primer contacto  con el dolor  Gautama concluyó: "La existencia del hombre está llena de sufrimiento. Incluso el más feliz de los hombres se ve continuamente amenazado por el dolor y la muerte". Una vez regresado a su  palacio Gautama sintió una torturante preo​cupación. Le inquietaba con fuerza la pregunta: "¿Cómo puede el hombre li​berarse del sufrimiento?" Pero no encontraba respuesta. Más tarde descu​brió que el fasto de su vida le impedía hallar la  respuesta.  Y se decidió a marchar, abandonando esposa, hijo y palacios. Dejó las vestiduras de príncipe y se vistió como los anacoretas, se cortó el cabello y comenzó la vida de un monje mendicante.

1.2. Buda, el iluminado.

Gautama vivió durante siete años entre los eremitas. En este tiempo su actitud quedó definitivamente marcada por un absoluto rechazo del brahmanismo. Junto con ellos buscaba la respuesta a la pregunta: "¿Cómo puede el hombre liberase del sufrimiento?". Con ellos ayunaba, renunciaba a los placeres del mundo de forma que casi llegó a morir de hambre. Pero no encontraba respuesta satisfactoria. Desengañado dejó de ayunar. Los cinco ascetas que le habían acompañado escandalizados le abandonaron. Gautama siguió solo su búsqueda.

Se da cuenta que ninguna de estas vías le lleva a la liberación y en​saya la "vida media", una conducta, tan alejada del intelectualismo y de la molicie como de las mortificaciones extremas. Los otros discípulos lo aban​donan. El sólo, con sus 35 años, ensaya bajo una higuera a las afueras de la ciudad de Bodh-Gaya, y durante 49 días, esta línea de moderación y re​flexión profunda.

Su meditación se basa en buscarle una salida a la existencia ya que Siddharta Gautama comprendió que el sufrimiento era universal ("todo es dolor"). Había que forzar una salida a esa situación, una liberación ("¿Cómo puede el hombre liberarse  de su sufrimiento?"). Bajo aquella higuera (la hi​guera de la sabiduría de la ciudad de Bodh-Gaya), Sakyamuni llegó a la ilu​minación, a la extinción de todo deseo de vivir esa vida y alcanzó el "nirvana" (la beatitud) mediante el control total de sí mismo, por "la vía media". 

De todas formas Buda no quiso quedarse para él sólo el camino que había encontrado y dedicó 45 años en dar a conocer su descubrimiento, el "dharma" (la verdad, la doctrina, la ley). Lo primero que hizo fue ir a Be​narés en busca de sus antiguos compañeros que permanecían en las prácti​cas del ascetismo del yoga. Allí predicó su primer y famoso sermón "el Ser​món de las cuatro nobles verdades" 

Acto seguido  Gautama dirige a los cinco ascetas la primera predicación de su nueva doctrina. Cuando hubo terminado, los cinco ascetas le rodearon con entusiasmo y le saludaron como el "iluminadísimo", al hombre que en​seña el camino de la liberación del sufrimiento. Desde ahora Gautama será llamado "Buda", es decir "El Iluminado".

Los discípulos se le van uniendo a medida que predica por la llanura del Ganges. Las túnicas azafrán de sus seguidores empiezan a ser populares y dicen mucho del impacto que obtuvo. En las épocas de las lluvias Buda or​ganiza la comunidad ("Shanga") de los "bhikkhus" (o ascetas errantes o como diríamos en occidente, los monjes) que esperaban obtener la liberación por el camino transmitido por el maestro Buda.

Buda murió en Kusinagara (cerca del Nepal) en el año 483 a J.C., a los 80 años de edad, alcanzando el "paranirvana" o extinción completa y defini​tiva. Su cadáver fue incinerado, siguiendo la tradición india, y sus cenizas re​partidas entre sus seguidores que las guardaron como reliquias, enterrán​dolas y cubriéndolas con un túmulo o "stupa", lugares que más tarde se convertirían en centros de peregrinación budista.

2. La doctrina

2.1. "Las cuatro nobles verdades"

 Buda es hijo de su tiempo y de su cultura. En el "Sermón de las Cuatro Verdades" (centro del Budismo) usa la metodología tradicional de un médico indio. Diagnóstico, busca del origen de la enfermedad, curación y terapia que debe seguir el paciente. Buda se presenta así como un médico universal para curar la enfermedad que aqueja a la humanidad: 

• Primera verdad: Todo es dolor...

El dolor lo invade todo y es universal. No niega la existencia de felicidad sino que ella es impermanente y por lo tanto está incluida en el dolor ("Dukka"). El hombre en este estado de sufrimiento debe liberarse de dicho dolor (del dolor físico, vejez, enfermedad, preocupaciones de la vida...; del dolor del cambio: la felicidad pasajera...; del dolor del egoísmo...). El dolor minimiza al hombre y lo destruye. Es la causa de toda la infelicidad. Ahí radica la fuente. Quien se da cuenta de todo eso se da cuenta de que todo le habla de frustración, todo es "Dukka". 

• Segunda verdad: El ansia o sed de vivir...

"Tañha" es el ansia de vivir (el deseo, el apego por los placeres de los sentidos, la codicia de riqueza y de poder, las ideas e ideales...) Es la auténtica causa del dolor. Todo es sed, todo es "Tañha".

Esa ansia nos induce a actuar, acumulando "karman" que nos arrastrará al devenir de la rueda de las reencarnaciones ("samsara").Esa imprevisión o ignorancia debe desaparecer. 

Hay que atacar el mal en la propia raíz para verse libre del insoportable ciclo de la transmigración del alma. Si no se logra hacer desaparecer la causa, la enfermedad durará y aun más, crecerá. El dolor ("dukka") será potenciado por esa ansia ignorante, ese espejismo que es "tañha".

•Tercera verdad: El cese del dolor, la libertad

¿El dolor  puede dejar de existir? ¿El hombre se puede liberar de esa realidad?. 

"Nirodha" significa cese y a la vez conquista de la libertad. Es como un fuego que llega a extinguirse cuando los carbones se extin​guen. 

El estado de cesación de esta llama o dolor es el "nirvana" o es​tado de cesación del dolor. Tiene dos estadios: la cesación del dolor en esta vida o "nirvana" y la fase definitiva después de la muerte fí​sica que es la fase de "paranirvana".

Para llegar a esa situación de felicidad permanente hay que pa​sar por la lucha del "Nirodha" o cesación del dolor por rompimiento de la concatenación causal: Tañha-Dukka-Nirhoda-Nirvana.

Pero hay que precisar que el Nirhora no es  nihilismo sino auto​control interno, serenidad y ascesis.

• Cuarta verdad: El óctuple sendero...

El camino para llegar al "nirvana" posee ocho sendas  (el "óctuple camino") y no es más que una ética de la li​beración, un proceder para llegar al "nirvana". Es un camino lleno de exigencia y moderación. Buda huye de las mortificaciones  y peniten​cias exageradas, que nada logran, y de la vida "instalada" y muelle que te embota y destruye. Entre ambas se abre la alternativa equili​brada que se formula así:

2.2. "Tri-Sikkha" (o Triple Ejercicio u Óctuple Camino)

Ejercicio 1º : Conducta ética 

(1)-Rectas palabras


(2)-Recta acción


(3)-Rectos medios de vida

El respeto a los seres vivos (mandamiento "Ahimsa"), a la propiedad de otros, a su dignidad humana y un comportamiento de dominio de sí mismo es básico en el budista. La ética budista es un comportamiento social basado en la finura y la delicadeza, en el respeto al otro y al pa​cifismo.

Ejercicio 2º: Disciplina mental

(4)-Recto esfuerzo


(5)-Recta atención


(6)-Recta concentración

Este estrato toca más de lleno a la interioridad individual de la persona. Es la lucha del corazón, la lucha por la serenidad interior y la concen​tración religiosa. Es un instrumento para elevarse a la perfección del nirvana.

Ejercicio 3º : Introspección 

(7)-Recto pensamiento


(8)-Recta comprensión

Es la adquisición de la más alta sabiduría y de la emancipación espiri​tual. Culmina en la extinción completa de las causa de la transmigración (la rueda de las reencarnaciones) y nos lanza a la inmortalidad o "nirvana". Este estrato sólo es posible cuando dominamos toda ignoran​cia, fuente de todo dolor.

Este Óctuple Camino, brindado por Buda a toda persona que quiera seguirlo (disciplina corporal, verbal y mental) es capaz de autodesarrollar y purificar al hombre.

2.2. El "Nirvana"

Toda la doctrina de Buda está identificada con este problema. Este constituye el centro donde conectan todas las demás explicaciones. Así pues estudiar el "nirvana" es estudiar el budismo.

Pero es un término difícil de explicar con claridad. El mismo Buda tuvo que recurrir a parábolas sibilinas para intentar explicarlo.

La palabra proviene del brahmanismo hindú y significa "extinción". Al igual que se extingue una lámpara  al faltarle el aceite, el hombre que no alienta sus deseos apaga la causa de sus males y estos se apagan definiti​vamente. Entonces el hombre logra librarse de las reencarnacione (entra en un estado de "nirvana").

La liberación se puede obtener aquí en la tierra, en vida ("Nirvana") y se puede obtener más allá de la muerte física del cuerpo una vez alcanzado el primero ("Paranirvana"). Son como dos fases de un mismo proceso, una provisional y otra definitiva.

De todas formas más que entender qué es el "nirvana" lo que importa es buscarlo. Por eso el budismo es más una concepción fenomenológica , una disciplina ética para alcanzar la suprema serenidad.

Muchos han llegado a la conclusión de que el Nirvana es la nada. Pero esta conclusión es falsa. El Nirvana no es de la tierra; por esa razón fallan todos lo conceptos terrenales que intentan describirlo. Del nirvana sólo po​demos saber una cosa: quien consigue el nirvana, lo experimenta como una felicidad indes​criptible. Pero si en la hora de la muerte el deseo todavía influye sobre el hombre, éste no consigue llegar al Nirvana, sino que los elementos agre​gados que constituyen su cuerpo pasan a formar otro cuerpo que ha de vi​vir nuevamente y volver a sufrir

3. Las fuentes

Buda no escribió nada. Sus discípulos recogieron sus máximas y di​chos, su enseñanza y los guardaron en su memoria. Solo cuando se empezó a debilitar el recuerdo se pusieron por escrito. 

Durante mucho tiempo se ha considerado el Canon Palí ("Theravada") como el transmisor auténtico y fidedigno del pensamiento y dichos de Buda. El Canon Palí se divide en tres partes o cestos llamadas "pitakas" (tri-pitaka):

4. Los monjes budistas

Los cinco ascetas, que pasaron a la posteridad como los primeros discípulos de Buda, constituyeron el núcleo de una comunidad monacal que día tras día iría aumentado. Sin duda alguna el tipo ideal de los budistas sigue siendo hoy el monje, en oposición al brahmanismo que tiene como ideal al brahmán: el hombre rico y dominador, orgulloso de su casta que, primoro​samente ataviado, realiza las ofrendas. Los monjes budistas  viven retirados en sus monasterios. No pueden tomar parte en danzas profanas, sesiones de teatro, fiestas en general. No pueden llevar adornos, no pueden usar un​güentos y perfumes. 

Ataviados con su típica túnica azafrán, con algún utensilio para la re​paración del vestido, rasurada la cabeza y con un cordón de 108 bolas para rezar y una escudilla para mendigar el alimento... el monje caracteriza al budismo.

El monje ha de mendigar el alimento de cada día. Al pedir limosna hace un favor al laico pues le ofrece ocasión de realizar una buena obra. Por esa razón es el laico quien le da las gracias al monje a la par que le ofrece el alimento.

El ideal de vida de un budista no es llegar a ser hombre santo, sino hombre "iluminado". Toda la austeridad  se encamina sólo a apagar el deseo interior con el fin de poseer la ansiada libertad por el ejercicio de la medita​ción.

Es esta meditación por donde llegará a la experiencia profunda del yo y del no-yo. La perfección consiste en que el monje pierda conciencia de todo. Entonces sobreviene la liberación. Así llega a percibir cómo el mundo y su cambio constante, con todo el sufrimiento, no es más que una aparien​cia. De este modo llega a pregustar la alegría eterna del Nirvana. Cuando despierte de la meditación a la vida normal, volverá al mundo del sufri​miento, pero habrá experimentado un poco la felicidad del Nirvana. Con la repetición irá anulando dentro de si todo deseo. Si al morir está libre de los afanes de la vida, entrará definitivamente en el Nirvana.

Los que no tienen fueras para una forma de vida tan difícil y tan llena de renuncias viven en familia como unos laicos budistas. Estos, sin abando​nar la vida del mundo, deben atenerse a los cinco preceptos morales de Buda:

· -No matarás ninguna vida;

· -No cogerás lo que no se te ha dado;

· -No practicarás la impureza;

· -No dirás mentiras;

· -No tomarás bebidas fuertes ni licores intoxicantes que causen somnolen​cia.

5. El "A-Teísmo" de Buda

Buda nunca dio respuesta a la pregunta sobre Dios. Cuando le pre​guntaban si había o no Dios, si había o no alma... su respuesta siempre fue: "Nada digo sobre las dos cosas. No diré ninguna respuesta sobre ello, por​que yo no sé nada seguro sobre Dios y sobre el alma". 

Buda es un ateo frente a la religión brahmánica ya que no acepta la doctrina del "Alma Universal"(Brahma)  y la identidad del alma individual con Brahma, porque -según aquella- se logra la liberación de la Rueda de las Reencarnaciones

Buda sin embargo, no niega la existencia de los dioses. Pero éstos nada pueden hacer por el hombre ya que ellos también están sujetos a la Ley del Karman y a la transitoriedad. Estos dioses son para él una de las cinco posi​bilidades de las reencarnaciones (plantas, animales, espíritus inferiores, hombres y dioses)

Los Devas o dioses son así seres inferiores al "nirvanado" (aquellos que han logrado liberarse del Dolor mediante las enseñanzas de Buda). Los dioses "sienten envidia del 'arhant'". Por eso Buda aconsejó a sus discípulos que no tuvieran pensamiento alguno sobre esas cuestiones. 

6. La expansión del Budismo

Para la época en que murió Buda, a la edad de 80 años, el budismo había echado raíces y se había convertido en una fuerza moral efectiva en la India. El rey Asoka fue uno de los grandes propulsores en el s. III a J.C. Y esa fuerza duró mil años. Cuando el propio hinduismo instituyó, por fin ciertas reformas, reconquistó su primitivo dominio en el pueblo y la in​fluencia del budismo en la India empezó a disminuir. Por ese tiempo el bu​dismo había penetrado en Ceilán, Birmania y Tailandia (Hinnayana), China, Corea y Japón (Mahayana), y Tíbet (Tántrico). desde el final de la II Guerra Mundial parece que el budismo se recupera en la India sobre todo desde el VI Concilio Budista celebrado en Rangún de 1954 al 56.

Cada país en donde penetraba el budismo sentía el impacto de la fuerza moral de esta religión, pero a la vez recibía influencias de las condi​ciones locales con que se topaba, cambiando así sus ritos, culto y monacato. Poco a poco las escisiones se fueron haciendo patentes no solo en lo cultual sino también en las interpretaciones de las enseñanzas de Buda. Dichas escisiones nunca afectan a los dogmas básicos. 

7. EL BUDISMO TÁNTRICO: LOS LAMAS

Alrededor del siglo V de nuestra era surgió en la India una nueva variedad de budismo. Se llamaba Vajrayana, ("el rayo") o budismo tántrico ("vehículo diamante"). La filosofía mahayana es la razón fundamental del Vajrayana, aunque  éste utilizaba una nueva técnica para alcanzar la salvación: el tantra.

Tantra es el nombre con que se denominan los manuales  o guías que contienen las técnicas  para alcanzar la Iluminación. E1 tantrismo desarrolló un sistema de creencias y prácticas comprendidas sólo por sus adeptos, llamados gurus, los cuales eran expertos en el uso de manuales. Los tantras utilizaban hechizos mágicos (mantras), diagramas ocultos (mándalas) y gestos manuales simbólicos (mudras). La meta consistía en alcanzar una unión mística con la realidad más allá de la realidad cotidiana. Por eso se simboliza esta unión mística  como la unión entre un bodhisattvas  y  su consorte femenino. A través de la meditación, el devoto alcanzaba una unidad  interior con el bodhisattva, experimentando la felicidad y  la Realidad Suprema.

El Vajrayana  se extendió por el  Nepal, China y Japón. Pero su gran desarrollo y elaboración tuvo lugar en el Tíbet donde  a los budistas se les llamó “lamas” . Un lama no necesitaba ser monje. Los conocimientos del tantra eran todo lo que se requería. E1 lama llegó a tener tanta importancia en el Tíbet que a su religión se la llama a veces lamaísmo.


En el siglo XV, un líder religioso llamado Tsong‑kha‑pa fundó la escuela Ge‑luk‑pa que fue  importante porque  fundó monasterios cerca de Lhasa,  la capital, e hizo de esta ciudad el centro de su grupo religioso y porque de sus sucesores  surgió el primer Dalai Lama ("Océano de Sabiduría") que es a la vez jefe espiritual y político del Tíbet. (actualmente en el exilio desde que el gobierno comunista chino ocupó el país en 1959).

La doctrina tibetana reconoce tres caminos para alcanzar la meta final del budismo. Los métodos tienen en cuenta los diferentes niveles de preparación espiritual de los practicantes. El primero de estos métodos es el Theravada, el cual lleva al devoto, a través de su autodisciplina, al objetivo de la autoemancipación. Muchos monjes practican esta disciplina. El segundo es el Mahayana, que es el camino que lleva al discernimiento filosófico para la misión de salvar a otros. El tercero es el Vajrayana, camino de ritos tántricos y meditaciones místicas. En un nivel superior, se asumen los tres caminos como escalones para llegar al ÓVeh’culo ònico” (Ekayana). 

Los lamas dedican gran parte de su vida a estudiar los primeros dos vehículos antes de considerarse preparados para abordar  los tantras que  explican los rituales, la meditación  mística y la magia que puede  llevar a la Sabiduría Suprema y aún así necesitan la guía de los grandes maestros para acceder a este grado tan sublime de sabiduría . Los tres caminos del T’bet han hecho de este país un auténtico  resumen vivo del budismo.

EL ISLAM
Introducción

El Islam, una de las religiones más extendidas en el mundo, es la segunda después del cristianismo en número de seguidores. Las personas que creen en los principios del Islam y practican sus rituales se llaman musulmanes y componen un gran segmento de la población mundial. De los 5.000 millones de personas que hay en el mundo, en cifras redondas, entre 850 y l.000 millones son musulmanes.

Se extiende  por Oriente Medio donde el  Islam es la religión dominante , en amplias zonas de los continentes de África y Asia. Hay musulmanes en la Unión Soviética, China y Europa, así como en los continentes Norte y Sur de América. Los tres países con el mayor número de comunidades musulmanas son Indonesia, Pakistán y Bangla Desh, todos ellos de Asia.

Al igual que el judaísmo y el cristianismo, el Islam es una religión monoteísta, o sea que se basa en la creencia en un solo Dios. Los musulmanes utilizan la palabra Allah  para referirse al creador del mundo y de toda la vida que hay en él. Para los musulmanes, Alá es el señor del universo.

La palabra “Islam" es árabe y significa sumisión a Alá. Según la fe islámica, Dios ha transmitido una serie de revelaciones a los seres humanos en el curso del tiempo. Éstas incluyen las revelaciones que recibió Moisés y el profeta cristiano, Jesús. La tradición islámica tiene en gran estima a Moisés y a Jesús, así como a otros profetas venerados por judíos y cristianos. Sin embargo, los musulmanes creen que estas revelaciones,  las cuales llegaron a la humanidad antes  de la revelación del Islam, fueron corrompidas, y que las ideas y las palabras humanas se mezclaron con el mensaje divino por lo que  los hombres y mujeres se olvidaron de seguir las enseñanzas de Dios.

La religión islámica está íntimamente vinculada  al país en que se originó. La península de Arabia, de clima tropical, árida e inhóspita en buena parte de su extensión, fue cuna del Islamismo. La zona abarca el ex​tremo noroeste de la península de Arabia y contaba con buenos oasis y ac​tivas ciudades gracias a las rutas de las caravanas que unían los mercados de Bizancio (Asia Menor, Siria, Egipto, S.E. de Europa)  y los mercados de Persia (Irak, rutas chinas e Indias....) Ese trasiego comercial llevó a esta re​gión llamada Hedjaz costumbres y formas de vida que alteraron los códigos éticos y de solidaridad humana sobre todo en los centros comerciales (en especial La Meca).

La Meca gira en torno al santuario de la "Ka'ba" donde las peregrina​ciones de los beduinos de los alrededores habían convertido aquel patio cuadrangular en un santuario de ídolos familiares y tribales, en un autén​tico panteón preislámico, politeísta.  Junto a los dioses protectores sobresalía un dios creador y regidor del mundo, aunque de forma muy vaga o poco definida. Un dios supremo al que  denominan "Allá"(dios). 

Toda esta situación cambiará a causa de las riquezas conseguidas con el comercio de las caravanas y del santuario de la Meca. Los mekkíes osci​laron hacia un materialismo egoísta que les hizo abandonar las virtudes del humanismo tribal basado en la hospitalidad, la solidaridad y la protección a los huérfanos y las viudas. El abandono de la moral del desierto y la opre​sión a los débiles, junto a un desmedido afán de riquezas y de poder hizo que unos cuantos mercaderes controlaran la situación para beneficios pri​vados. Nada tenía  ya sentido.

1.- El fundador:

1.1. Los comienzos

El profeta del Islam, Mahoma (o "Muhammad)  también llamado "Ahdad" en el Corán, nació "el lunes 9 del mes de Rabi-Awal" (20 de abril) del año 571 d. J.C.  en la Meca. Una serie de infortunios hace que la infancia de Mahoma fuera muy dura. Sus padres mueren cuando él no alcanza más que 4 ó 5 años. Posteriormente su abuelo también fallece por lo que debe ser recogido por su tío Abu Talib quien mira que no se muera de hambre pero poco más puede hacer. Mahoma , experimentará en su experiencia, la relajación de la moral del desierto (que manda cuidar de los débiles y desvalidos). Su vida quedará marcada por el anonimato del huérfano (una vida sin futuro y extremadamente dura.

Mahoma se casa a los 25 años con una viuda rica, Jadicha, que le so​brepasa en 15 años. A partir de este momento la vida de Mahoma se esta​biliza. El primo de Jadicha, Waraqa , convertido al cristianismo influyó mu​cho sobre la evolución espiritual del propio Mahoma. 

A los 25 años Mahoma había adquirido ya la fama de hombre hon​rado y justo, apodado "Al Amin", el "digno de confianza". Hombre de gran piedad,  honradez y generosidad, a menudo se retiraba, el mes de Ramadán, a unas millas de la Meca, a la cueva de Hira; allí pasaba varias semanas meditando. Es posible que estos retiros fueran inspirados por el anacore​tismo cristiano con los que tuvo contactos en sus viajes comerciales.

A los 30 años de edad (601 d. J.C.) experimentó una crisis espiritual en la que "recibió" el Corán, tras visiones nocturnas en las que "la sabiduría eterna selló sus leyes (Corán, 44,3). El destino humano le preocupaba: "Los incrédulos dicen: sólo tenemos una muerte que sufrir y no resucitaremos" (Corán 44,33-34). El pensamiento en el más allá motivó su conversión: "Acuérdate del nombre de tu Señor y sepárate de todos los demás, para entregarte por completo a El" (Corán, 73,8). "Es el señor del Oriente y Occi​dente; no hay más Dios que El: tómale, pues, oh Mahoma, por tu patrono" (Corán, 73,9). Esta afirmación monoteísta y la creencia en la resurrección (que aparecen también en el judaísmo y cristianismo), forman el estrato básico de la ruptura con el pasado pre-islámico. 

Mahoma hará de estas afirmaciones el centro de su predicación: La bondad de Dios, el Juicio final, la gratitud del hombre y la generosidad, Mahoma como mensajero de Alá (3) . Este mensaje se oponía de tal manera a la vida de los ricos comerciantes mekkíes que como consecuencia surgen una serie de tiranteces sociales ya que su predicación indirectamente acu​saba a los mercaderes de inmorales.

1.2.- Las primeras predicaciones:

Cinco son los puntos básicos de las primeras predicaciones de Mahoma. Su mensaje empezará a provocar oposición entre las capas ricas de la sociedad mekkí.

A) Bondad y poder de Dios

Todo el Corán está predominantemente sembrado de este tema. Dios es único (monoteísmo radical). Dios es  todo bondad y poder. Mahoma insiste en un Dios bueno y poderoso (creador, sustentador de la naturaleza, bondadoso con los qurays (mekkíes) y bonda​doso con Mahoma.

B) El Juicio Final

La actitud del hombre en esta vida será sancionada por Alá en el último día. El premio o castigo de este día del Juicio estará en conformidad con la respuesta que el hombre haya dado a través de su vida en la tierra a ese Dios bueno y poderoso. Por tanto alienta a los hombres a ser generosos.

C) La respuesta del hombre

Creer en el Dios bueno, poderosos y justo impulsa al hombre a la generosidad, la adoración y la gratitud. 

D- Mahoma, profeta de Alá

Mahoma es el único profeta, pues lo ha llamado Dios mismo, y le ha revelado el mensaje, que debe transmitir a los mekkíes.

El mensaje de Mahoma ya desde sus comienzos no es una crítica al paganismo mekkí. Originariamente está dirigido a gentes que ya tenían una fe vaga en Dios y que intentaban profundizar en dicha fe. Pero sí es una alternativa que indirectamente, por contraposición, deja al descubierto planteamientos materialistas y egoístas de la élite mekkí, que tilda su men​saje de ideología perniciosa. Incluso el cambio hacia la idea de un solo dios acarrearía el abandono del santuario y los negocios montados con la adora​ción de los ídolos. Pronto comenzarán los incidentes.

1.3.- La Hégira

Intentó convertir a los peregrinos que acudían todos los años a la Ka'ba. Sólo algunos procedentes de Medina le hicieron caso impresionados por su mensaje y su personalidad. Ellos aceptan a Mahoma como profeta y forman el primer núcleo de adeptos. 

Dado que su situación en la Meca se torna imposible de sostener por el rechazo de los poderosos, Mahoma emigra a Medina donde es acogido. Mahoma tenía 52 años. Dicha emigración ( o "Hégira") señala la fecha del calendario musulmán (Era el 16 de julio del 622 d. J.C.). 

Mahoma configura su comunidad como "Islam". Sus características son las de una comunidad religioso-política. Su base es la Guerra Santa contra los mekkineses, infieles. Los años siguientes son de forta​lecimiento tanto en la predicación como en lo puramente militar. Mahoma prepara una gran peregrinación a la Meca (año 8 de la hégira) y somete a ésta con un fuerte ejército de adeptos. Se procede a la destrucción de los ídolos de la Ka'ba y se repristina el santuario como santuario de Alá. Se amnistía a los mekkineses y estos aceptan el Islam casi en masa. 

El año 10 de la hégira coincidiendo con la "peregrinación del adiós" (también llamada peregrinación del Islam) Mahoma realiza los ritos tradi​cionales típicos del antiguo santuario de la Ka'ba incluyéndolos dentro del culto monoteísta.  Mahoma murió en Medina el 8 de junio del año 10 de la hégira (632 d. J.C.) a los 61 años de edad.

A su muerte, toda la península arábiga hasta Irak y Palestina compartía esa fe, obedecía las leyes del profeta y miraba hacia la Meca para orar Mahoma había sido un profeta pero también el caudillo que había unido a las tribus arábigas por primera vez en la historia.


2.- El Corán (Al Qur'an)

Corán significa leer pero es más que eso significa propiamente "recitación". Es la palabra de Alá. Recitando su palabra es como comprometerse con él. Viene a ser más semejante a la Eucaristía cristiana más que la lectura de la Biblia.

Durante la vida de Mahoma, esas palabras de Dios se conservaron de memoria. Algunos compañeros del profeta escribieron ciertos pasajes en fragmentos cerámicos o en pieles. Más tarde fueron recogidos en papeles y entregados a la viuda de Mahoma 

En su redacción más antigua el Corán fue redactada por el califa Ot​mán (644-656) y redactada por  Zaid ibn-Tabib antiguo secretario de Ma​homa quien las clasificó en 114 capítulos, llamados suras, cada uno de los cuales se divide en un número variable de versículos, llamados  aleyas.  El capítulo más largo contiene  286 versículos;  el más corto, sólo tres. Los capítulos más largos se conocen como suras medinesas», pues se supone que fueron reveladas  a Mahoma después  de su llegada a Medina, a la vuelta de su viaje desde  la Meca. Los cortos se cree que fueron revelados antes, en La Meca, y por ello se llaman "suras mekkinenses».

2.1.- El mensaje

Una parte del Corán nos traza una historia de los pueblos de la antigüedad en relación con el profeta. De acuerdo con la tradición islámica ‑y del mismo libro‑, el Corán es la última de una serie de revelaciones que Dios ha envia​do a este mundo. Entre Sus mensajeros estaban Moisés y los de​más profetas hebreos, quienes  trajeron  la Tora, y de Jesús, cuyos seguidores  documentaron s u vida y sus enseñanzas en el Nuevo Testamento  de  la Biblia. Al igual que  ellos, Mahoma fue el porta​dor de un mensaje divino: el Corán. Sin embargo  no explica la vida de Mahoma pero sí hay numerosas  referen​cias  a  las luchas que tuvo que sostener contra los incrédulos.

Por esta razón, los musulmanes no rechazan los anteriores mensajes enviados a Moisés, Jesús  y otros profetas que vivieron antes que Mahoma. Por el contrario, la religión  islámica ve con gran estima a estos anteriores profetas y mensajes. Sin embargo, el Corán enseña que, a través del tiempo, tanto las escrituras judías como cristianas han sido corrompidas por los hombres y mujeres que han tratado de interpretarlas.-

2.2.- Temas

Además  de la unicidad, se describen en el Corán otras características de Dios. El primer capítulo del libro, llamado Sura al-Fatiah describe algunas de estas cualidades: Según la tradición islámica, Dios es, ante todo, misericordioso, dispuesto a perdonar al pecador siempre que la persona se arrepienta y se disponga a adorar a Dios y a llevar una verdadera vida religiosa. Dios es también generoso.

Pero Dios es asimismo el Señor del Día del Juicio, porque su poder y su justicia son tan grandes como su gracia. Aquellos pecadores que se arrepienten hallarán el perdón de Dios, pero a aquellos que persistan en sus formas corruptas, Dios no los perdonará. E1 Corán ofrece vívidas descripciones del cielo y del infierno. 

El Corán dice claramente que Dios espera de los humanos el seguimiento de los actos rituales del Islam (los cinco pilares) y la lectura del Corán. Pero también da instrucciones para vivir como un musulmán. De acuerdo con el Corán, los seres humanos son cada uno responsables de sus propias acciones y pensamientos. En consecuencia, la decisión de seguir el camino verdadero de Dios, de vivir sinceramente una vida religiosa, corresponde a cada individuo. Los que escojan hacerlo obtendrán la gracia de Dios, y los que no lo hagan, sólo obtendrán su ira.

2.3.- Sirk

El Corán condena a cada individuo o grupo que trata de asociar cualquier objeto o ser con Dios. Los musulmanes usan el término sirk (asociar algo con Dios) para este acto, el cual creen que es el único pecado imperdonable que los humanos pueden cometer. Los musulmanes creen que los cristianos cometen un acto de sirk cuando afirman que Jesús es divino.

Por tanto, los musulmanes asignan como el objeto del Corán el de corregir los errores y las falsas ideas que los hombres y mujeres han añadido a las revelaciones anteriores. Como revelación final de Dios, es para ellos la más perfecta. Fue enviada para advertir a la humanidad que las revelaciones anteriores habían sido corrompidas y para reconducir a los pueblos a la verdadera religión.

2.4.- Importancia

Es difícil expresar  la profundidad  de  aprecio y dependencia que   los musulmanes sienten hacia  el Corán. Para ellos, el libro es el único acontecimiento de la historia de la humanidad.  A menudo se define  como el único milagro verdadero aportado por Mahoma.  Al representar  el Corán la Palabra de Dios, se piensa que es un trabajo perfecto. Al igual que Dios, es eterno e inalterable. 

Los musulmanes se familiarizan con el Corán desde muy jóvenes y muchos continúan estudiándolo toda su vida. Los versículos del libro son recitados al oído de los bebés, y tan pronto como los niños musulmanes han crecido lo suficiente para hablar, empiezan a memorizar y a recitar los versículos coránicos. Los niños musulmanes aprenden a leer y escribir recitando el libro y copiando sus versículos a mano. Cuando los jóvenes musulmanes se acercan a la edad adulta, aprenden a utilizar el libro en las plegarias. El apego al Corán continúa hasta los últimos días de la vida de un musulmán, cuando las secciones del libro son a menudo leídas al moribundo. Finalmente, siguiendo la tradición islámica, algunos pasajes seleccionados del Corán son leídos sobre la tumba de todo musulmán fallecido.

Los musulmanes también conceden gran valor ala recitación del Corán. En todo el mundo islámico, los musulmanes reúnen para escuchar el libro recitado y muestran un gran aprecio por  aquellos  que  tienen la voz particularmente  educada  para  ello. Estas recitaciones se realizan siempre  en árabe, ya que se cree que Dios reveló el Corán a Mahoma en esa lengua: "Lo hemos re​velado como Corán en árabe. Para que así lo entendáis» (XII: 2)

3.- Los cinco pilares del Islam

3.1.- "Testimonio"

Es la proclamación de  la unicidad  de Dios. La mayoría de musulmanes aprenden de niños esta declaración.. Esta corta afirmación expresa las más fundamentales creencias de la fe islámica, y el hecho de aprenderla y recitarla de coraz—n constituye la unión simbólica a la comunidad islámica. Es lo más profundo del credo musulmán. Proclama en árabe la fórmula que resume la alianza entre Dios y sus fieles: "No hay más Dios que Alá, y Mahoma es su profeta"

3.2.- "La oración"

Es la oración ritual. el Salat, u oración diaria. Los musulmanes realizan el Salat  cinco veces al día: entre la aurora y al salir el sol, al mediodía, hacia las 4 de la tarde, al po​nerse el sol y una vez en la noche. Puede hacerse en cualquier parte, solo o en grupo.  Cada sesión de plegaria empieza por la llamada o convocatoria a orar .

En el mundo islámico, es la voz humana quien llama a los creyentes. La llamada a la oración, se hace desde una alta o torre que forma parte de las mezquitas, llamada minarete. Los individuos que llaman a los creyentes a  la plegaria se conocen como los muecines. La llamada a la plegaria es más bien corta (a viva voz o con ayuda de los altavoces). En su frase inicial Allatu ajbar  (Dios es grande),  proclama la importante creencia islámica: la unicidad de Dios, el principio central del Islamismo. La frase que sigue nombra a Mahoma como el profeta del Islam y se continúa con dos frases invitatorias: “Ven a rogar" y "Ven a la salvación”. La llamada se cierra, como en el comienzo, con la frase: Allahu ajbar.

El salat consiste en unas frases pronunciadas y un conjunto de cuatro posturas: de pie, inclinados, postrados y sentados. Estas posturas se llevan a cabo en un ciclo regular que cada musulmán aprende desde niño. La oración termina cada vez de la misma manera. Volviéndose a derecha e izquierda, cada individuo desea a la persona que está a su lado, paz y la bendición de Dios. Esta es una manera por la cual los musulmanes afirman que todos son miembros de una misma comunidad, y que comparten la misma fe en un solo Dios. 

3.3.- "El Ayuno"

El sawn, o ayuno ritual. Este ayuno se practica todos los años durante el Ramadán, en el noveno mes del calendario islámico . Se recuerda el mes en el que Mahoma recibió  la revelación divina. El muslim (creyente) debe abstenerse de comer y beber, de relaciones sexuales  desde el amanecer hasta la puesta del sol y llenar el día de plegarias. El Ramadán significa un tiempo de abstinencia física y de incremento de devoción en las prácticas religiosas, con las que  se obtienen el perdón de los pecados  anteriores  a esa práctica.

El ayuno del Ramadán ha sido debatido entre la sociedad musulmana, dividiéndose las opiniones a favor de su obligatoriedad  y en contra de ella, concibiéndose  más como una devoción de piedad personal. Sin embargo, en los estados  islámicos, el Ramadán  es seguido socialmente  cerrándose   incluso los bares y restaurantes  durante  el día. 

Para los que observan el ayuno, el Ramada es un período espiritual durante el cual el musulmán se concentra más que nunca en las actividades religiosas, tales como leer el Corán. Es corriente que algunos musulmanes reserven varios días del Ramada para un retiro espiritual. 

Durante el  Ramada se pide a los musulmanes que presten más atención al hambre, a los pobres y a los necesitados. Compartir la comida con vecinos menos afortunados o dar ropa, por ejemplo, son maneras de ayudar a cubrir esas necesidades. El mismo Corán habla del apoyo que los musulmanes han de prestar a los necesitados de sus comunidades. Tales actos son también una manera de  demostrar  el compromiso  de uno con la fe.

3.4.- "Limosna ritual"

 “Zakat” o  limosna (de hecho  la palabra significa "purificación"). Se pide  que los creyentes  que puedan donen   a los necesitados  una parte de sus bienes (en prin​cipio representaba la décima parte de la renta o más...) Su fi​nalidad es darlo a los pobres y de este modo la practica se convierte en me​canismo de justicia social a la vez que religiosa. Para los musulmanes, e zakat  no se considera caridad, sino una importante obligación religiosa. En la mayor parte del mundo árabe, hoy, el zakat  no es un impuesto del  gobierno. Se espera de los musulmanes que lo paguen voluntariamente. El Corán dice que dar limosna es uno de los deberes que Dios exige a los musulmanes

El zakat  se confunde a veces con otro acto conocido como sadaqa. Éste también consiste en dar limosna, pero a diferencia del zakat, es un acto de caridad, no una obligación. Tampoco lo integra una cantidad fija de dinero. Después de la plegaria del medio día del viernes, día sagrado del Islam, los musulmanes suelen practicar el sadaqa dando pequeñas cantidades de moneda fraccionaria o comida a los mendigos que esperan a la salida de las mezquitas

3.5.- "Peregrinación a la Meca"

Prescrita en el Corán (3,91): Todo musulmán debe peregrinar una vez en su vida "si está en posibilidad de hacerlo".  Tiene un doble significado: el retorno a las fuentes de la fe, y la universalidad y unidad  del  Islam. 

El "Hayy” está acompañado de numerosos  ritos y precedidos  por la abstinencia y la purificación. Cada año, durante el duodécimo mes, los musulmanes de todo el mundo islámico realizan el sagrado viaje. En La Meca participan en una serie de actos rituales durante un período de cinco días. A diferencia de los otros cuatro pilares del Islam, el hayy  no es obligatorio;  sólo se espera que se sumen a la peregrinación los que han alcanzado la madurez y los que tienen recursos financieros para pagarse el viaje sin dejar de satisfacer las necesidades domésticas

Las peregrinaciones ponen en contacto a musulmanes de todo el mundo. Es el momento en que los musulmanes de muy diferentes orígenes y de diferentes lenguas y costumbres comparten una común e intensa experiencia. Desde que Mahoma instituyo la primera peregrinación a La Meca, se ha escrito mucho sobre el hayy. Estas descripciones  muestran lo importante que  es para los musulmanes la experiencia  de  la peregrinación.

4- La Ley y la Tradición

4.1.- "Guerra Santa" 

Es una obligación añadida  a las obligaciones básicas del muslim. Basta que uno solo de los miembros de la comunidad lo cumpla para que se observe la obligación. Va dirigida a combatir a los infieles que invitados a convertirse se han negado a hacerlo. 

Hay  comentaristas que  hacen referencia a las palabras de Mahoma cuando este se refiere a que cada hombre tiene dos  batallas planteadas. La batalla mayor  que consiste en permanecer fiel a Alá y a rechazar toda tentación de  suplantarlo con otros “ídolos”  u objetos a los que les demos más valor que a Dios, y la batalla menor que  es exterior: defender a la comunidad frente al paganismo, aunque sea con las armas..  Parece ser reduccionista los que reduce  la “yihad” a esta última, olvidándose de la interior.

4.2.- La ley

El Corán es además de la palabra de Alá, un código moral, civil y penal. Los preceptos sociales del Corán regulan la alimentación, prohiben el uso el vino, el consumo de carne de cerdo, los juegos de azar...etc. Fijan también la condición de la mujer, prescriben su conducta, reglamentan el matrimonio (se permite al musulmán tener tantas esposas como pueda mantener)... El conjunto de normas que Alá estableció para la convivencia de los muslimes. Dios es el único legislador. 

4.3.- La Tradición 

Constituye una segunda fuente de fe. La "Sunna" vino a completar y explicar el Corán después de la muerte de Ma​homa. Constituyen los testimonios de la vida del profeta, sus prácticas reli​giosas, y los recuerdos ("hadits") sobre su conducta de vida. En ocasiones estos escritos, recopilados por sus compañeros, están en contradicción con el Corán por los que ha provocado en más de una ocasión escisiones e in​terpretaciones distintas provocando cismas.

Dichos relatos o "hadits" florecieron tanto que hubo que fijar los auténticos de los espúreos. Seis colecciones oficiales surgieron en el s. IX que contienen los grandes principios éticos, las prescripciones y prohibiciones (religiosas o morales) e incluso principios de vida social.

